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gépész- és mechatronikai-mérnok BSc (G 1BG1-5; G 1MR) hallgatok részére

1. Egy pont a 10 m sugart kéron nyugalombol indulva 2 m/s? tangencialis gyorsulassal egyenletesen valtozo
mozgast végez. Mekkora a pont sebessége, gyorsulasa, szogsebessége és szoggyorsulasa 10 s-mal az indulés
utan? Mennyi utat tett meg eddig a pont? Mikor volt egyenld nagysagu a tangencialis és a normalis gyorsu-
lasa?

2. Motorkerékparos r = 20 m sugaru korpalyan kezddsebesség nélkiil indulva egyenletesen gyorsul t; = 4 s-ig.
Ezalatt s; = 9,6 m utat tesz meg. Mekkora a gyorsulasa a t; pillanatban és mekkora szdget zar be ez a gyor-
sulasvektor a kezdeti gyorsulas iranyaval?

3. Egy korpalyan mozgd pont ivkoordinatdja az s = bt? + ct; b = 0,5 m/s?, ¢ = 2 m/s fliggvény szerint valtozik.
A pont gyorsulasanak abszolut értéke a t, = 5 s pillanatban kétszer akkora, mint a t; =2 s idépontban. Mek-
kora a kdrpalya sugara?

4. Sikmozgast végz6 pont koordinatai a kovetkezoképpen fiiggnek az id6tol:
x(t) =asin o t, illetve
y(t) =bsin 2 o t + n/2),
a=4cm, b =3 cm, o allando. Hatarozzuk meg a palya y = f(x) alaku egyenletét, majd abrazoljuk a palya-
gorbét.

5. Egy autobusz sebessége 36 km/h. Az iskolahoz legkdzelebb eso két megalld tdvolsaga az iskola kapujatol a
menetirany sorrendjében 250 m, illetve 200 m. Két fiu beszélget a buszon. Andras azt mondja, hogy érde-
mesebb az elsé megalloban leszallnia, Béla szerint neki a masodik megalloban érdemesebb. Mindkettdjiik-
nek igaza van. Hogyan lehetséges ez? (Az egyetlen figyelembe veendd szempont az idémegtakaritas.)

6. Két orszagut merdlegesen keresztezi egymast. Az egyiken 60 km/h, a masikon 40 km/h sebességgel halad
egy-egy auto a keresztez0dés felé. Amikor a gyorsabb autd tavolsaga a keresztezddéstol 200 m, akkor a ma-
siké 500 m. Mikor keriil legk6zelebb egymashoz a két jarmti, és mekkora a minimalis tavolsag? Hol vannak
ekkor az autok?

7. Egy motorkerékparos az abran megjelolt A pontbdl C-be akar jutni. Az Gton legfeljebb 50 km/h, a mezén
legfeljebb 25 km/h sebességgel tud haladni. A-t6l milyen tavolsagban kell az utrol letérnie, hogy a lehetd
legrovidebb 1d6 alatt jusson A-bol C-be? Mekkora a minimalis menetid6?
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8. Egy villamos a megallobol 2 m/s? gyorsulassal indulva 5 s-ig egyenletesen valtozé mozgast végez. Indulas
pillanataban a vége A-ban van. Egy ember 5 m/s allandé sebességgel egyenes vonalban fut a villamos utan,
és a jarmi végét éppen eléri. Amikor a villamos elindult, az ember B-ben volt. Mennyi id6 mulva éri el a
kocsit, és milyen iranyban futott?

9. Alland6 gyorsuldssal halado test paly4janak egy 10 m-es szakaszat 1,06 s alatt, az ezt kovetd, ugyancsak 10
m hosszu szakaszt pedig 2,20 s alatt futja be. Szamitsuk ki a test gyorsuldsat. Mekkora a sebessége az elsd
szakasz kezd6pontjaban?

10. 12 6ra utan mikor lesz el6szor merdleges egymasra az ora kis- és nagymutatdja?
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Egy csonak az A pontbdl indulva athalad a 21 szélességii folyon. A csonak sebessége a vizhez képest al-
land6: nagysaga c, iranya mer6leges a partvonalra. A viz sebességének u nagysaga a partra merdleges irany-
ban viltozik az u = up (1 - x? /I ) fliggvény szerint (uo 4llandd). Hatarozzuk meg a csonak palydjanak egyen-
letét. Mennyivel viszi le a viz a csénakot, mig atér a tilsé partra? (abra)

T x part
l _—
0 u
y
/ folyd
part

R sugart kéréon mozgo pont palyasebessége a t = 0 pillanatban vo. A test sebessége a gyorsulasaval allandé
o szoget zar be. Hogyan valtozik a palyasebesség az id6 fliggvényében?

Egy vonat 20 m/s sebességgel egyenletesen halad, a menet-ellenallasi tényezé 0,01. Valamely pillanatban az
500 t tomegl szerelvényrdl leszakad egy 100 t tomegii rész, a vonderd valtozatlan marad. Milyen messze
van egymastol a vonat két része abban a pillanatban, amikor a leszakadt kocsik megallnak?

All6 vizben 6 m/s kezddsebességgel inditott, majd magara hagyott csonak sebessége 69s alatt 3 m/s-ra csok-
ken. A viz ellenall6 ereje a test sebességével aranyos. Hogyan valtozik a csonak altal befutott ut az id6 fiigg-
vényében?

Az Egyenlité mentén épiilt vasutvonalon két mozdony halad ellenkez6 iranyban, egyarant 72 km/h palyase-
bességgel. Mindkét mozdony tomege 25 t. A Fold forgasa kovetkeztében a két mozdony nem egyforma erd-
vel nyomja a sineket (E6tvos-hatéas). Melyik fejt ki nagyobb nyomoer6t, és mekkora a két nyomaerd kiilonb-
sége?

Egy 500 kg tomegli autd motorjanak maximalis teljesitménye 50 kW. Mennyi id6 alatt képes a kocsi allo
helyzetb6l 100 km/h sebességre felgyorsulni, ha a gumik és az Gt k6zott a tapadasi tényez6 0,67

Egy autd 90 km/h sebességgel kdzeledik egy 20 m sugari kanyarhoz. Amikor a sof6r észreveszi a kanyart, a
fékezésre mar csak 1,6 s ideje van (ez mar nem tartalmazza a reakciéid6t). Mekkora a strlodasi egyiitthato,
ha a kocsi éppen be tud kanyarodni?

Egy fonalingat 45°-0s helyzetébdl elengediink. Mozgas kozben hol lesz a gyorsulasa a legkisebb? Mekkora
ez a minimalis gyorsulas?

Egy fonalingat egyensulyi helyzetébdl 60°-kal kitéritve (kezddsebesség nélkiil) elengediink. A légellenallast
hanyagoljuk el.

a. Hogyan fiigg a mozgas sordn a tdmegpont gyorsuldsanak négyzete a kitérés szogének cosinusatol?

b. Milyen szogkitérésnél lesz a gyorsulas abszolut értéke minimalis? Hany %-a ez a sz€1s6 érték a ne-
hézségi gyorsulasnak?

Az xy sikban mozgd m tomegli pont koordinatai a kdvetkezéképpen fiiggnek az id6tol:

x(t)=acoswt

y(t)=bsinmt,

(a, b és o pozitiv allandd). Szamitsuk ki a pontra haté er6 munkajat a (0, © / 4m) idokdzben.

Anyagi pont az

FX = kyzs

Fy =kxy; (k> 0, allando)

sikbeli erétérben mozog. Mennyi munkat végez az er6tér, ha a test a P; (0, r) pontbél a P, (r, 0) pontba moz-
dul el?

a. azon a negyed koriven, amelynek kdzéppontja az O origo,
b. aP,0 és az OP, egyenes szakaszon.

Korpalyan kering6 tirhajos a Foldnek mindig ugyanazon pontja f616tt van. A Fold mely pontjaira teljesithetd
ez a feltétel? Mekkora sugart palyan és mekkora sebességgel kering az tirhajé? (A Fold sugara 6370 km.)
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Egy 6 -10%° kg tomegl allocsillaghoz iistokds kozeledik. Amikor még nagyon messze van a csillagtol, palya-
sebessége 5 - 10° m/s, és a sebességvektor hatasvonalanak a csillagtol mért tdvolsaga 6,67 -10'' m. Mennyire
kozeliti meg az iistokds az allocsillagot? A gravitaciods allando 6,67- 107! m3/kgs?

A 6-10* kg tomegli Fold koriil korpalyan keringé 7,2 -10%? kg tdmegti Holdnak a Féld kézéppontjara vonat-
koz6 impulzusmomentuma 2,8 -10°* kgm?/s. Szamitsuk ki a Hold 6sszes mechanikai energidjat. (A gravita-
cios allandé 6,7 <1071 m’/kgs?.)

Henger alaku, 0,4 cm atmér6jii cs6 alsd végében nehezék van. Ezt az eszkozt areométerként (Gsz6 stirtiség-
méroként) alkalmazzuk. Az areométer tomege 0,2 kg, a folyadék stirtisége 0,8 g/cm?’. Mekkora periddusidd-
vel fog a méréeszkoz rezegni, ha fiiggdleges 16kést kap?

Két egyforma hosszu, de kiilonboz6 direkciods erejii rugot rogzitett vizszintes radra fliggesztiink egymastol
10 cm-re, és also végiikhdz ugyancsak 10 cm hosszi konnyt rudat kapcsolunk. Erre a radra 0,2 kg tomegl
testet akasztunk az egyik rugétol 4 cm-re. A rendszer 2 s periddustt harmonikus rezgést végez (az alsé rad is
vizszintes marad). Szamitsuk ki az egyes rugdk direkcids erejét.

Egy 10 g tomegli pont vizszintes egyenesen mozog 0,03 N/m direkcios erejii rugalmas mezdben. A sebessé-
gével aranyos csillapito eré aranyossagi tényezdje 0,04 kg/s. Kezdetben a test 10 cm-re van az erécentrum-
tol, sebessége a kitérésével ellenkezo iranyu és nagysaga 40 cm/s. Mikor lesz zérus a kitérés?

A 10 kg tomegii P pont az x tengelyen mozog. Két erd ha ra: az egyik az 0 kezdépont felé mutat és OP-vel
aranyos, az aranyossagi tényez6 250 N/m: a masik a pont sebességével aranyos és azzal ellentétes iranyu, az
aranyossag tényezdje 60 Ns/m. Kezdetben P abszcisszaja 8 m, sebessége pedig zérus. Hogyan valtozik a
pont x koordinatéja az id6 fliggvényében?

A 10 kg tomegil P pont a rogzitett C centrumtol vald tavolsagaval ardnyos visszatéritd erd hatasara linearis
rezgést végez, C-t6l 1 m tdvolsagban az erd nagysaga 20 N. A pontot koriilvevo kozeg ellendllo ereje a pont
sebességével aranyos. Kezdetben a test sebessége zérus. A CP-tavolsag harom teljes rezgés utan a kezdeti
értéknek csak az 1/10-e. Mekkora a periodusid6?

Két rugalmatlan test egyiittes tomege 12 kg. A testek egymas felé mozognak 6 m/s, illetve 4 m/s sebesség-
gel, és centralis egyenes iitk6z¢s utan 0,25 m/s sebességgel haladnak tovabb a masodik test eredeti sebessé-
gének iranyaban. Mekkora az egyes testek tomege, és hany szazalékkal csokkent a rendszer kinetikus ener-
giaja?

Egy molekulanyaléb 5,4-10-2 kg témegfi részecskékbdl all, ezek 460 m/s sebességgel azonos irdnyban ro-
plilnek. A nyalab a sebességére merdleges falba iitkozik. Mekkora nyomas terheli a falat, ha az {itk6zés ru-
galmas, és a molekuldk stirlisége 1,5-10'%/ cm3?

Egyik végén zart, vizszintes helyzetli, 1 cm belsd atmérdji tivegesdben 10 cm hosszusagl higanyoszlop tart
elzarva 1 m hosszu levegdoszlopot. A csdvet nyitott végével folfelé lassan fiiggéleges helyzetbe forditjuk.
Mennyi munkat végez a higanyoszlop az elzart gazon? A higany siirlisége 13,6 g/cm?, a Iégkori nyomés 1
bar, a bezart leveg6 hdmérséklete allandé marad.

Egyik végén beforrasztott csé a 1égkortdl h hosszusdgu higanyfonallal elvalasztott levegdt tartalmaz. Ha a
csovet fiiggdlegesen tartjuk, az elzart 1égoszlop hossza L, illetve L, aszerint, hogy a beforrasztott vagy a
nyitott vége néz folfelé. A higany stirtisége p. Szdmitsuk ki a 1égkori nyomast.

U alaku iivegesd bal oldali vége zart, a mésik nyitott. A csében alul 13,6 g/cm? siirliségli higany, a jobb szér-
ban ¢f616tt S0 cm magas vizoszlop van. A 1égkdri nyomas 1 bar, a bal szarban a higany f616tt a levegd nyo-
masa 0,9 bar. Mekkora a magassagkiilonbség a két higanyszint kozott?

Vizszintes tengelyli hdszigetelt hengert egy surlodasmentes, hészigetelt dugattyt két részre oszt. Az egyik, 3
dm?-es részben 400 kPa nyomasu, a masik részben — ennek térfogata 5 dm® — 300 kPa nyomasu argongéz
van. A dugattyut elengedjiik. Mekkora lesz a nyomas az egyensuly bealltakor?

Az abran lathato hengeres edénybe 100 kPa nyomast, 300 K hémérsékletii levegd van bezarva. A henger
alapteriilete 100 cm?, a gaz térfogata 1 liter, a légkori nyomas is 100 kPa. A sarlodas nélkiil mozgathato du-
gattyuhoz 5 kN / m direkcios erejii rugd kapcsolodik. Mekkora lesz az elzart levegd nyomasa, ha homérsék-
letét 600 K-re noveljiik?
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Acélpalackba zart gaz nyomasa 40 bar, hémérséklete 37 °C. Mekkora lesz a nyomas, ha a gaz felét kienged-
jiik a palackbol, és a hémérséklet 12 °C-ra csokken?

20 1-es palackban 10 MPa nyomasu, 0 °C-os gaz van. Kiengediink bel6le 0,86 kg-ot. a) Mekkora lesz a nyo-
mas, ha a hdmérséklet valtozatlan? b) Milyen homérsékletre kell a gazt melegiteniink, hogy nyomasa tjbol
10 MPa legyen? Az oxigén siirtisége 0 °C-on és 100 kPa nyomason 1,43 kg/m>. (428)

0,1 MPa nyomasu, 5 dm? térfogatli egyatomos gaz eredeti térfogata kétszeresére tagul ki ugy, hogy kdzben
belsd energidja nem valtozik. Ezutan allandd nyomason ismét 5 dm3-re kompriméljuk, majd e térfogaton
visszavissziik a kiindulé allapotba. a) Osszesen mennyi munkat végez a gaz? b) Mennyi hét vesz fel az
izenergikus €s az izosztér szakaszban egyiittvéve?

5 l-es palackban 0,1 MPa nyomasu nitrogéngédz van. Mekkorara ndvekszik a nyomds, ha 1,5 kJ h6t kozliink
a gdzzal? A nitrogén adiabatikus kitevdje 1,4.

Ideélis gaz allandé nyomason kitdgulva 200 J munkat végez. Mennyi h6t vesz fel ekdzben, ha adiabatikus
kitevéje 1,4? (451)

Milyen nyomasra kell a 10 dm? térfogatt, 0,1 MPa nyomasu gazt izotermikusan komprimalni, hogy 3,14 kJ
hét adjon le? (453)

Egy 44,8 dm? térfogatl, vizszintes tengelyli hészigetelt hengert vékony, surloddsmentes, hészigeteld dugaty-
tyu oszt két részre. A bal oldali térfélbe 200 W teljesitményt fiitéspiral nytlik be. Kezdetben a dugattyt ko-
zépen 4all, és mindkét részben 10° Pa nyomasu egyatomos gaz van. Mennyi iddre kell a flit6testet bekap-
csolni, hogy a jobb oldali gaz térfogata a felére csdkkenjen?

Carnot-féle hiitégép 20°C és - 10°C homérsékleti hatarok kozott miikodik. A hajtd-motor egy ciklusban 15,9
kJ munkat végez. Mennyi hét ad le a hidegebbik hétartaly egy korfolyamat alatt?

Idedlis gaz allapotat tigy valtoztatjuk, hogy a nyomas kdbe forditottan aranyos a térfogat negyedik hatvanya-
val. Mekkora a m6lh6 ebben a folyamatban, ha a gaz adiabatikus kitevéje 7/5?

Hészigetelt edényt azbeszttel bevont vékony fémfal egy 16 l-es és egy 24 l-es részre oszt. A kisebbik térfél-
ben 1 mol 5 bar nyomast a masikban 2 mol 4 bar nyomasu idealis gz van, mindkét gaz adiabatikus kitevoje
1,4. Eltavolitjuk a fémfalrdl az azbesztréteget, és megvarjuk, mig beall a termikus egyenstly. Mennyit valto-
zik a rendszer entropidja ebben a folyamatban?

Dugattyuaval elzart hengerben 601 100 °C-os telitett vizg6z van 1 bar nyomason. A dugattyut lassan beljebb
nyomva a térfogatot izotermikusan 10 I-re csokkentjiik. Mennyivel valtozik meg a rendszer bels6 energiaja?
A gbz stirlisége 0,6 kg/m’®, a viz forrashdje 2,25 MI/kg, a keletkezett viz térfogata elhanyagolhaté.

5 MPa nyomason hany °C a viz forraspontja? A forrashd 2,25 kJ/g, a moltomeg 18 g/mol. (Tekintsiik a
forrashot fiiggetlennek a hdmérséklettdl, a vizgdzt vegyiik idedlis gaznak. A viz moltérfogata a g6z¢ mellett
elhanyagolhato.)


































































] Vizsgatételek a 2018/2019. tanév II. félévében az
A Italanos fizika I. c. targy (GEFIT00-1B targykod) esetén a

gépész- és mechatronikai-mérnok BSc (G 1BG1-5; G 1IMR) hallgatok részére

A)

1.

PR A

10.
11.
12.
13.
14.
15.

B)

NN

9

10.
11.
12.
13.
14.
15.

A vonatkoztatasi rendszer fogalma. A mozgas leirasara hasznalt fogalmak. Az anyagi pont kinematikaja. A
gyorsulas természetes koordinatai

Teriileti sebesség. A sebesség és a gyorsulas hengerkoordinatai

A tehetetlenségi axioma. Parkdlcsonhatasok. A tehetetlenség fogalma. A tdmeg mérése. Az ekvivalencia
elv. Az impulzusmegmaradas

Az erbaxioma. Er6torvények, kezdeti feltételek. Az akcid-reakcid tétele. A szuperpozicios elv

A teljesitmény- és a munkatétel. A konzervativ mezd. A potencialis energia-.A mechanikai energiatétel
Perdiilettétel. Centralis mezd. Az altalanos tomegvonzas

A bolygdk mozgasa. A lehetséges palyagorbék egyenlete

Az elliptikus harmonikus oszcillator

Csillapitott linearis szabad rezgés

Gerjesztett linearis rezgés, rezonancia

Impulzustétel pontrendszerre. A tomegkozépponti tétel. Perdiilettétel pontrendszerre

Teljesitmény- €s munkatétel pontrendszerre.

Az energiatétel pontrendszerre. A Van der Waals erd

Utkozések

Rakétak

A belso energia fogalma. A kinetikus gazelmélet elemei. A nyomas mikrofizikai értelmezése. Az egyatomos
gaz belso energiaja

Allapotjelzék. A termikus egyensuly. Folyamatjelemzok. A hétan I. fététele. A kvazisztatikus térfogati
munka

A Boltzmann-statisztika alapfogalmai. A statisztikus suly és a rendezetlenség. Az entropia. A hétan II.
fotétele. A homérséklet fogalma

Zart rendszer részecskéinek energia szerinti legvaldsziniibb eloszlasa.

A Boltzmann eloszlas. A Maxwell-féle sebességeloszlas

A Boltzmann eloszlas Az ekviparticio tétele

Fundamentalis egyenletek Az idealis gaz allapotegyenlete

A fajhd. Robert Mayer egyenlete. A politrop gaz belsé energiaja és entropiaja, a Poisson-egyenletek

A realis gazok Van der Waals féle allapotegyenlete. Kritikus allapotjelz6k. Fazisatalakulasok
Korfolyamatok. Az erégépi ciklus termikus hatdsfokanak fels6 korlatja

A Carnot-korfolyamat. Hiitégép és hdszivattyt

Kontinuumok. Euler-féle leiras. Gyorsulasmezd. A kontinuitasi egyenlet

Térfogaton és feliileten eloszlo erdk. A fezsiiltségi tenzor

A kontinuum mozgasegyenletének altalanos alakja

A Pascal-fluidum, Euler és Bernoulli egyenlete

Minden vizsgazd egy-egy tételt kap az A), illetve a B) tételsorbol. Az eredményes vizsga feltétele mind két
kapott tétel legalabb elégséges szintii kidolgozasa.

Miskole, 2019. februar 01.

Dr. Macsuga Janos
egyetemi adjunktus

Vizsgaidopontok:

2019. majus 23
2019. majus 30.
2019. méjus 31.
2019. junius 06.
2019. jinius 13.
2019. junius 20.
2019. jinius 27.



Az alairas-szerzés és vizsgazas feltételei és koriilményei a 2018/2019. tanév I1. félévében az
Altalanos fizika L. c. targy (GEFIT00-1B targykod) esetén a
gépész- és mechatronikai-mérnok BSc (G 1BG1-5; G 1MR) hallgatok részére

A targy lezardsanak modja: alairas és kollokvium
A félév elismerésének (az aldirds megszerzésének) feltételei

A gyakorlatok latogatasa kotelez6. Az orai jelenlét jelenléti iv alairatasaval keril ellenérzésre. Négy vagy tobb
alkalommal t6rténd hianyzas esetén, a tovabbi feltételek teljesitésétdl fiiggetlentil, a hianyzas okara valo tekintet
nélkiil, a szorgalmi id6szakban a hallgato csak tovabbi feltételek teljesitése esetén kap alairast. Ha a hidnyzasok
szama barmely oknal fogva hat vagy tobb, az alairas véglegesen megtagadasra keriil.

Minden hallgatonak, a félév soran harom alkalommal, elére meghatarozott iitemterv alapjan, a szdmolasi gyakor-
latokon, a gyakorlatvezet6 altal el6z6leg mar bemutatott feladatok koziil véletlenszeriien kivalasztott, egy-egy
fel-adatot 6nalldan, irasban kell megoldania. A feladatmegoldasra 15 perc all rendelkezésre. A gyakorlatvezetd a
fel-adatmegoldasokra ,,megfelelt”, illetve ,nem felelt meg” mindsitést ad. Az alairas sziikséges feltétele a két
feladat-megoldas ,,megfelelt” mindsitése.

A félév soran harom meghirdetett idopontban, az alairas megszerzéséhez a hallgatd koteles az eldéadasokon
késziilt sajatkezii, megfeleld terjedelmi jegyzet bemutatasara. A sajatkezil jegyzet kézzel irott, a jegyzet minden
lapjan a bal felsé sarokban keriiljon feltiintetésre az eléadas datuma. A jegyzet lapjai eldadasonként egyes
sorszammal kezdédben a jobb felsé sarokban sorszamozottak legyenek. A jegyzet eldadasonként legalabb négy
oldal terje-delmii legyen és fedje le az el6adason elhangzottakat.

Potlasi lehetoségek a szorgalmi iddszakban

Ha a hianyzasok szama kevesebb, mint hat és a hallgaté minden mas feltételt teljesitett, a gyakorlatvezetd a hall-
gatdt a szorgalmi idGszak végén egy alkalommal megkisérelhetd beszamold zarthelyi megirasara utasitja. E 30
perces zarthelyi anyagat a targyhoz hasznalt feladatgyiijteményben szerepld példak alkotjak. Amennyiben a zart-
helyiben feladott legalabb egy példa megoldasa elvileg, numerikusan és grafikusan egyarant helyes, a dolgozat
mindsitése ,,megfelelt”, egyébként ,nem felelt meg”. ,,Megfelelt” mindsités esetén a hidnyzasok szdma nem
befo-lyasolja az alairds megszerzését.

Azokat a hallgatokat, akiknek a feladatmegoldasat a gyakorlatvezetd elfogadhatatlannak itéli, de hianyzasaik
szama nem haladja meg a harmat, a gyakorlatvezet6 a szorgalmi id6szak végén egy alkalommal megkisérelhetd
beszamolo zarthelyi megirasara utasitja. E 30 perces zarthelyi anyagat a targyhoz hasznalt feladatgyiijteményben
szerepl6 példak alkotjak. Amennyiben a zarthelyiben feladott legalabb egy példa megoldasa elvileg, numerikusan
és grafikusan egyarant helyes, a dolgozat mindsitése ,,megfelelt”, egyébként ,,nem felelt meg”. ,,Megfelelt” mind-
sités esetén a beadott feladat mindsitése az alairas megszerzését nem befolyasolja.

A sajatkezi jegyzet meghirdetett évkozi idopontbeli bemutatasanak elmulasztasat az idOpontot kovetd egy
naptari héten beliil, a gyakorlatvezetdvel tortént egyeztetésnek megfeleld id6pontban, pdtolhatja a hallgats. A
sajatkezl jegyzet el6irt idébeni bemutatasanak elmulasztdsa csak az el6z6ekben ismertetett mdédon pdtolhato.



A szorgalmi iddszak végen azok a hallgatok kapnak aldirast, akik egyidejiileg teljesitik az alabbi feltételeket

1) atéargy gyakorlati 6rair6l (barmilyen okbol kovetkez6en) legfeljebb harom alkalommal hianyoztak, vagy
— hatnal kevesebb hidnyzas és sikeres orai szereplés esetén — a hidnyzast potlando eredményes beszdmolo
zarthelyit irtak

2) aszamolasi gyakorlatokon elfogadhatoan szerepeltek, illetve hatnal kevesebb orai hidnyzas mellett, nem
megfeleld orai szereplés esetén sikeres beszamold zarthelyit irtak.

3) sajatkezii, megfeleld formaju és terjedelmi jegyzetet mutattak be az eldirt iddpontokban, vagy hataridén
beliil potoltak a jegyzetbemutatasi kotelezettségiiket

A vizsgaiddszakban torténd aldirds-potlas feltételei

Azon hallgatdk, akik az alabb felsorolt feltételek valamelyikét teljesitik, a vizsgaidészakban megkisérelhetd be-
szamold zarthelyi megirasaval aléirast szerezhetnek. E 30 perces zarthelyi anyagat a targyhoz hasznalt feladat-
gyljteményben szerepld példak alkotjdk. Amennyiben a zarthelyiben feladott legalabb egy példa megoldasa elvi-
leg, numerikusan ¢s grafikusan egyarant helyes, a dolgozat mindsitése ,,megfelelt”, egyébként ,,nem felelt meg”.
,Megfelelt” mindsités esetén a hallgato alairast kap.

1. atargy gyakorlati 6rairdl (barmilyen okbdl kifolyolag) legfeljebb 6t alkalommal hianyoztak a hianyzasuk
poétlasa a szorgalmi idészakban eredménytelen volt, de a beadott feladatuk megfelelt.

2. atargy gyakorlati 6rairdl (barmilyen okbol kifolyolag) legfeljebb harom alkalommal hianyoztak, de ered-
ményteleniil adtak be feladatot és azt a szorgalmi idészakban nem tudtak potolni.

Azon hallgatok esetén, akik a fenti két feltétel egyikét sem teljesitik, vagy nem mutattak be sajatkezii el6adasi
jegyzetet a tanszék az alairas végleges megtagadasat javasolja. Amennyiben a tansz€ék altal javasolt végeleges
alairas megtagadas ellenére — valamely méltanylandé indokokra valo tekintettel — a dékan vagy a rektor mégis
engedélyezi a potlast, az érintett hallgatd a targy eldadoja és egy masik tanszéki oktatd alkotta bizottsag elott
szerezheti meg az alairast a félév teljes anyagdbdl tett sikeres irasbeli és szobeli beszamoldval. Az irasbeli besza-
molo: egy 30 perces ,,beszamold zarthelyi”. A zarthelyi anyagat a tdrgyhoz hasznalt feladatgylijteményben sze-
repld példak alkotjak. Amennyiben a zarthelyiben feladott legalabb egy példa megoldasa elvileg, numerikusan és
grafikusan egyarant helyes, a dolgozat mindsitése ,,megfelelt”, egyébként ,,nem felelt meg”. A szdbeli beszamold
soran a hallgato két tételt kap a targyhoz kiadott vizsgatételek koziil. A sikeres beszamolohoz — a sikeres zarthelyin
tul — a hallgatonak mindkét vizsgatételbdl elfogadhatdan kell szerepelnie.

A vizsga menete

A vizsga kollokvium. A hallgatok szamara a szorgalmi iddszak elején megismerhetévé tessziik a lehetséges vizs-
gatételek két csoportjat, a tananyag felosztasahoz illeszked6en. Mind két tételcsoportbodl egy-egy véletlenszeriien
kivalasztott tétel kidolgozasa a vizsgafeladat.

A vizsga irasbeli €s szobeli. Elére ismert vizsgatételek két csoportban, a tananyag felosztasahoz illeszkedden.
Mind két tételcsoportbdl egy-egy véletlenszertien kivalasztott tétel kidolgozasa a vizsgafeladat. A sikeres vizsga-
hoz mind két tétel kiilon-kiilon legalabb elégséges szintii kidolgozasa sziikséges. Elégséges szintii a kidolgozas,
ha tartalmazza a tételhez kapcsolodo alapvetd fogalmak ismertetését az ehhez sziikséges abrakkal és matematikai
Osszefiiggésekkel.



Részletesen: a kidolgozas

abrakat

fogalmak ismertetését
definicidkat

matematikai 6sszefliggéseket
levezetéseket

6. diszkussziot

vk wnN e

kell, hogy tartalmazzon. A részek kiilon-kiilon keriilnek értékelésre 1-tol 5-ig terjedd skalan. Ha két rész 1-es
értékelést kap, akkor a tétel értékelése is 1-es, a dolgozat nem értékelhetd, a vizsga elégtelen mindsitést kap.
Amennyiben a tétel értékelhetd, a részértékek atlagolasra keriilnek. Ha az atlag egészrésze 1, akkor dolgozat nem
értékelhetd, a vizsga elégtelen mindsitést kap. Egy értékelhetd tételre maximum 5, minimum 2 egység kaphato.
Ha mindkét tétel legalabb 2 egység értéki, akkor a két tétel egységeit atlagoljuk, majd vesszik az atlag egész
részét. Amennyiben az egészrész kisebb, mint az atlag, akkor vessziik a tételek értékei kozotti kiillonbség abszo-
lut értékét. Ha ez a kiilonbség 2 vagy nagyobb, akkor a vizsga eredménye a tételek eredményébdl képzett atlag
egészrésze. Ha a kiilonbség 1, vagy kisebb, akkor a vizsga eredménye a tételek eredményébdl képzett atlag
egészrésze eggyel novelve. A hallgatonak az irasbeli eredményének megfeleld jegy keriil megajanlasra. Ameny-
nyiben a hallgatd ezt a jegyet nem tartja elfogadhatonak a vizsgat szoban folytathatja. A szdbeli vizsgarészben
vizsgaztatd az eldadasokon elhangzott anyag részeire vonatkozo, az irasbeli tételek részét képezo két vagy tobb
kérdést tesz fel. A hallhaté a vizsgaztatod altal szoban feltett kérdésekre rovid gondolkodas utan szdban és — tab-
lan — frasban ad valaszt. A valaszok értékelése az irasbeli dolgozat értékelési modszerével azonos. Amennyiben a
szobeli vizsgarész eredménye elégtelen, a vizsga eredménye is elégtelen. Amennyiben a szdbeli vizsga legalabb
2 egységre értékelt, akkor a szobeli és az irasbeli vizsga eredményébdl képzett atlag egészrészét képezziik.
Amennyiben az egészrész kisebb, mint az atlag, akkor vessziik az irasbeli és a szobeli értékei kozotti kiilonbség
abszolut értékét. Ha ez a kiilonbség 2 vagy nagyobb, akkor a vizsga eredménye a tételek eredményébdl képzett
atlag egészrésze. Ha a kiilonbség 1, vagy kisebb, akkor a vizsga eredménye a tételek eredményébdl képzett atlag
egészrésze eggyel novelve.

Nem megengedett eszkdzok hasznalata esetén a hallgatd elégtelen érdemjegyet kap. Nem megengedett eszkdzok
hasznalata kdvetkeztében elégtelenre mindsitett vizsga utana a hallgatd a kovetkezd — pot — vizsgéan az irasbeli
utana a szobelit tenni is kdteles. Ebben az esetben a vizsga eredménye az eldzéekben ismertetett modszerrel ke-
riil meghatarozasra.

Miskolc, 2019. februar 01.

Dr. Macsuga Janos
egyetemi adjunktus
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